правила полагања испита из Елемената ЕЕС-а 

У ШКОЛСКОЈ 2022/2023. ГОДИНИ
Испит се састоји од писменог и усменог дела који се полажу одвојено. Усмени испит се организује у сваком испитном року неколико дана након писменог дела, у договору са студентима. Усмени испит могу плагати студенти који имају освјено минимално 50% поена на писменом делу испита (I + II колоквијум). Поени освојени на писменом испиту важе у два испитна рока, по избору студента, у текућој школској години. Уколико студент не положи испит у два испитна рока, у којима изађе на усмени део, мора поново полагати писмени део.  
Усмени испит се састоји од два дела, теста и теоријских питања. Да би студент положио испит неопходно је да на сваком делу испита освоји бар пола од максималног броја поена. Формирање коначне оцене се врши на основу укупног броја поена свих делова испита. Учешће појединих делова испита у коначној оцени је: писмени испит (40%), тест (30%) и теоријска питања (30%). 

Уколико студент не положи испит у текућој школској години, не може пренети поене са писменог испита у наредну школску годину.
7. 10. 2022.







Ж. Ђуришић
